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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження .Демократизуй. 1 я суспільства, шля­

хи його оновлення в умовах незалежності Української держави 

значно актуалізували проблеми становлення та розвитку сучас­

ної сім’ї, сприяли піднесенню II ролі у соціально-економічному 

1 духовному відродженні країни. Сьогодні питання підготовки 

молоді до сімейного життя, батьківства та материнства,його 

моральні аспекти є одними з найважливіших у системі вихован­

ня. Вирішення цих питань неможливо без глибокого вивчення проб­

леми формування сексуальності людини,що становить надто склад­

ну сферу особистого 1 суспільного життя.

Підліткова 1 юнацька сексуальність останнім часом вавдю 

багато клопоту батькам, педагогам,громадськості взагалі. Тим 

більше, до початок статевих стосунків нерідко пов’язаний з не­

гативними явищами у молодіжному середовищі - правопорушення;/.', 

алкоголізмом, вживанням наркотиків, зниженням мотивації ж  
навчання, нервово-психічними розладами. Подібні збочення у ш,- 
ведінці учнівської moj д! розглядаються як прояви їх в s. ке 

еубкультури, як ознака самостійності, дорослості.

За даними психологічних досліджень досвід ранніх статеїш 

стосунків позитивно корелює із чалученістю у певні ЖІЛРВІКНІ 

групи, відчуденністю від сім’ї (.І.С.Кон.П.Міллер та ін,>. Ви­

явлено тенденцію, що ранній початок статевого життя пов’изенн? 

з погіршенням шкільної успішності (І. Шторк,Б.$рідріх та ін.■ 

Вказані зв’язки неоднозначні, але, без сумніву, вони шт-ь 
певні негативні психологічні та соціальні наслідки. Пошук 

Хів 1 засобів їх попередження та подоланий важливий Ук 

само! підростаючої особистості, так і для суспільства 8 цілому. 

Один з них - це формування ціннісної свідомості учнівської мо­

лоді як основи соціально зрілої моральної поведінки.

Аналіз наукової літератури з проблеми свідчить, що серед 

молоді поширилися негативні тенденції,у дотриманні норм отадч 

во І моралі .значно зросла кількість дошлюбних зв'язків ( І.Гг.- 

лод, В.М. Бивсва, М.Я.Солов’йов, О.Г. Харчев, Д.М.Чечот) 

зв'язку з цим частина молодих жінок поповнює ряди одиноких 

матерів або втрачає (у результаті перших абортів) вдаТйісїт-. 

до дітонародження. Виникають серйозні, проблеми I у хлопці* 

Цьому сприяє послаблення соціального контролю ьа поаедіякга
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молоді з боку сім'ї та інших установ, більш ліберальне став­

лення громадськості до дошлюбних статевих зв’язків. Підкрес­

люється гострота проблеми формування у молоді внутрішньої сис­

теми контролю, основу якої становить система ціннісних орієн­

тацій (М.Я.Боришевський ).

Проблема міжстатевих стосунків молоді привертала 1 при­

вертає увагу вітчизняних та зарубіжних педагогів, психологів, 

соціологів, фізіологів і гігієністів (1.0.Богданович, С.1.Го­

лод, О.В.Гулига, Д.Н.Ісаєв, Д.В.Колесов, І.С. Кон, 0.В. Лло­

вецький , П.Ф.Постолатьєв, Р.Борман та 1н.). Науковцями вивча­

лись сексуальні Інтереси а вплив різноманітних видів Інфор­

мації на статеву поведінку юнаків 1 дівчат, досліджувались 

особливо̂її поглядів молоді на питання статевої моралі, а та­

кож вплив соціально - нормативних еталонів на їх взаємосто­

сунки (Р.Бах, Х.Грс..сел, Л.Навроцький, Л. Нойберт та 1н.).

Цими дослідженнями зроблено суттєвий внесок у теоретичну 

пробку проблеми міжстатевої поведінки.

Зростання уваги до питань сучасної сім'ї та шлюбних сто­

сунків значно актуалізувало проблему особливостей ціннісних 

орієнтацій у міжстатевій поведінці підростаючого покоління, 

його підготовку до сімейного життя. Складний взаємозв’язок 

ціннісних орієнтацій Із спрямованістю особистості значною мі­

рою визначте її формування 1 через це посідав одне з чільних 

місць у системі виховання. У педагогічній психології проблема 

ціннісних орієнтацій набував особливого значення у зв'язку з 

дослідженням процесу психічного розвитку дитини, засвоєння нею 

моральних норм поведінки (М.Я.Боришевський). Ціннісні орієнта­

ції та їх формування набувають все більшого значення в умовах 

послаблення традиційної системи соціального контролю, адже яа 

своєю природою вони можуть стати механізмом самоконтролю і 

саморегуляції людської поведінки.

Недостатня теоретична розробка, а також педагогічна та 

соціальна значущість даної проблеми обумовили вибір теми ди 

сертаційного дослідження: "Особливості прояву ціннісних оріян 

тацій у міжстатевій поведінці молоді ранньотнацького віку*'.

Об’єктом Дослі-нення стяли ціннісні орієнтації учнівської 
модояі.

Пгедметом дослідження особливості ціннісних орієнтацій
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молоді раннього юнацького віку у сфері мі«статевоІ поведінки.

Мета дослідження полягала у вивченні ціннісних орієнтацій 

міжстатевої поведінки молоді тг факторів, що їх зумовлюють.

Гіпотеза дослідження. міжстатева поведінка у ранньому 

юнацькому віці залежить від змісту 1 структури ціннісних 

орієнтацій, які пов’язані з мотиваційно-емоційним ставленням 

до осіб протилежної статі 1 формою взаємин з ними.

Для досягнення мети та перевірки гіпотези було поставлено 

такі завдання:

1. Розкрити особливості ц. інісних орієнтацій юнаків та 

дівчат масової школи у сфері міжетатевих взаємин.

2. Виявити відмінності ціннісних орієнтацій юнаків та 

дівчат у зв’язку з характером міжстатевої поведінки.

3. Розкрити зв'язок ціннісних орієнтацій з мотиваційно 

емоційним ставленням до осіб протилежної статі.

4. Розглянути особливості впливу психолого-педагогічних 

факторів на Нормування міжстатевої поведінки у ранньому юнаць 

кому віці.

Методо; іічною основою дослідження стали загальнотеоре 

ЇИЧНх положення наукової психології про сутність особистості, 

закономірності II становлення та розвитку, регуляції та само­

регуляції її поведінки; науково-психологічні уявлення про 

юнацьку сексуальність та формування міжетатевих взаємин 

(Ї.С.Кон, О.В.Киричук.М.Й.Боришевський та ін.)

Методи дослідження. Програма отримання та обробки 

емпіричних даних включала традиційні методи 1 методичні прийо­

мні анкетування в метою вивчення стану проблеми статевого ви 

ховання у школі та сім’ї, рівня 1 джерел освічечосії юнаків 

та дівчат в питань взаємостосунків статей, виявлення мотивів 

міжетатевих стосунків; спостереження та аналіз біографічних 

даних; бесіди 8 метою уточнення, розширення 1 контролю даних, 

отриманих за допомогою попередніх методів. Для вивчення змісту 

ціннісних орієнтацій використовувались методика . М.Рокича, 

адаптована А.Гоштаутасом,0.0 Оеменовим,В.0.Ядовим, вільний сч- 

Moonvo в наступним контент-аналізом, методика нейвврриенмі* ре­

чень) а також методи математично! "татистикн.

Наукова новизна дослідження ік*ячг*<? у розкритті оеоблі- 

ййоірй'- сийтМея#* орієнтацій «пнакій 1 дівичт -гя і» *х*йИ’ чч



міжстатеву поведінку; виявленні відмінностей у емісїі та 

структурі ціннісних орієнтацій старвкшасників залежно від 

характеру міжстатевих взаємин; встановлений зв’язок ціннісних 

орієнтацій з мотиваційно-емоційним ставленням до факторів, що 

обумовлюють міжста- ?в1 стосунки.

Теоретичне значення роботи полягає у поглибленні наукових 

знань про зміст ціннісних орієнтацій особистості у старшому 

шкільному віці, їх регулятивні можливості; виявл> ні загальних 

тенденцій детермінації міжстатевої поведінки молоді, II за­

лежність від статево вікових характеристик та досвіду статевих 

взаємин, які дають можливість розширити уявлення вікової та 

педагогічнної психології про статевий розвиток особистості.

Практичне значення виконаного дослідження визначається 

можливістю використання отриманих результатів у організації 

статевого виховапня та освіти. Результати дослідження дають 

уявлення про зміст 1 структуру ціннісних орієнтацій, потрібних 

для побудови програми статевого виховання старяоклаоннків 8 

урахуванням особливостей цінн-існих орієнтацій різних груп з 

іявністю досвіду статевих стосунків ЧИ 8 його відсутністю.

• тримані в дослідженні дані мають певне значення для 

створення програм психокорекції міжстатевих взаємин.

Надійність І вірогідність висновків дослідження забезпе­

чується адекватною вибіркою досліджуваних,використанням комп­

лексу взаємодоповнюючих методик, якісним та кількісним аналі­

зом емпіричних фактів, застосуванням методів математичної ста­

тистики; зокрема факторного аналізу*

Положення, шр виносяться на захист;

1. Характер міжстатевої поведінки зумовлюється особли­

востями змісту 1 структури ціннісних орієнтацій, які є основою 

ставлення особистості до осіб протилежної статі.

2. Ніннісні орієнтації у сфері міжстатевої поведінки 

виявляються в емоційному ставленні до факторів, що II обумов- 

лвюг та мотивації сексуальних стосунків.

3. Формування ціннісних орієнтацій у сфері гетеросек 

суальноТ поведінки залежить від соціально-психологічних харак­

теристик взаємин у сім’!, особливостей статевого виховання, 

t«формованою 1 молоді у питаннях статі та статевих стосунків, 

специфіки соціального оточення.

-  4 -
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Апробація роботи. Основні результати дослідження до- 

аов 1 дались автором на Республіканській міжвідомчій конференції 

" Профілактика сексуальної па̂алогії та подружніх дисгармоній" 

(Вороииловоград,1988 p.). Республіканській науково-практичній 

конференції "Молода сім’я та виховання дітей” (Рига, 1988 p.), 

Міжнародній науковій конференції "Молода сім'я у кризовому 

соціумі" (Київ, 1993 p.). розглядалися на засіданнях лаборато­

рії психології сімейного виховання ІІДІ психологи України, 

педагогічних радах масових шкіл та у Київському міському шкір- 

но -венеролог і иному диспансері іавіШД).

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох 

)юзд * лі в .закінчення, списку використаної літератури, який- 

містить 214 найменувань, додатку. Дисертацію викладено на 163 

сторінках мйшнописного тексту. .

ОСЗКЙШЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У встуг; обгрунтовано актуальність проблеми, виділено

об’єкт і предмет дослідження, визначено його мету, сформульо­

вано гі поте; га завдання, розкрито методологічну основу

дослідженая, висвітлено наукову новизну, теоретичне і практич­

не значення, подано положення, які виносяться, наведено дані 

про апробацію роботи~

Дераий розділ - "Вихідні позиції, завдання та методика 

дослідження”- присвячено роеглядові різноманітних досліджень 

проблем сексуальної поведінки молоді, ціннісних орієнтацій у 

fx регулятивній функції та розкриттю програми та процедуриqoc- 
до проблем статі обумовлений завданнями, що сто­

ять у галузі виховання та становлення особистості, а також

прискоренням фізичного розвитку дітей та лібералізацією 

взаємостосунків шаків 1 дівчат. У вв’язку в цим, І.С.Кон,

В.Ф.Лісовський підкреслюють» an нормі сексуальної поведінки і 

відповідні установки явидрто змиметься, «о сі’аьнть молодь пе­

ред виріяеннш багатьох моральних проблем. Тому вь шву роль у 

Міжстатевому спілкуванні відіграть ц інн існ і оріенШНІ »к ре­

гулятори поведінки.

В йчеертаційяій робот! яроаналіаоИно t узагальнено ре­

зультати вивчення м»«. .лТеВОІ ЙОйедШ̂ мэнош В СОШОЛ̂ИЧ

<*С,«ХО|ЮГІ<|ЩЛ , МРЯМ'їНі# *Н НОДі5Г0Г<«Ч»й І! і <Г*№*У|И . й»



основі цього показано, що ставлення молодих людей до дошлюбних 

зв'язків стало більш толерантним,а самі зв'язки - більш части­

ми. Така ситуація супроводжується збільшенням кількості дош­

любних зачать, зокрема неповнолітніх, а це не може не турбува­

ти, особливо, якщо Ідеться про позашлюбних і заздалегідь неба­

жаних дітей. Як свідчать дані досліджень, ра іє статеве життя 

негативно позначається на здоров’ї, впливає певним чином на 

структуру особистості, на І! сприйнятливість до г зитивних або 

негативних впливів, на II моральні устої та ціннісні орієнта­

ції.

Автори розглянутих робіт обстоюють положення, що 

сексуальність людини, як важлива складова частина І! поведінки 

взагалі, в цілому обумовлена природою, але соціально де­

термінована і сформована культурою. Тому проблеми сексуального 

життя сучасної молоді та тенденції в їх розв’язанні можна зро­

зуміти тільки у зв’зку з соціальним контекстом,і особливостями 

становлення індивіду як особистості, II спрямованості та 

соціальної поведінки.Результати численних досліджень свідчать, 

ті формування особистості тісно пов’язане із специфічною 

індивідуальною переробкою і засвоєнням суспільних норм, цін­

ностей і правил поведінки. У зв'язку з цим, в ряді робіт з 

проблем статевого розвитку аналізуються педагогічні та мораль­

но-психологічні основи взаємин підлітків, юнаків та дівчат 

(Л.Я.Верб,1971; А.О.Богданович,1973; Т.В.Говорун,1990; С.І.ГО­

ЛОД, 1972; Г.О.Бельська, 1981; М.Ф.Кунц, 1984; В.Ф.Моргун,1986; 

А.Г.Хрипкова, 1970;1981 та ін.). Деякі ппитання моральних 

аспектів мілюсобових стосунків старшокласників та їх підготов­

ки до сімейного життя розглядалися у роботах І,Арабо­

ва, 1979;Н.С.ВереиагІН0І,1973;І.В.Дуброві но1,1981; б.Ф.ІльяноІ, 

1973; В.Г.Карпікова,197Я; В.В.Киричек,1986; О.Р. Куиц, 1981; 

Д.В. Луцик.1976; Н. І.НОВІКОВОІ,1999; В.І, СлеПКОВОІ, 1990;

ю.й.Флоровського,і967 та ін.

Вивчено залежність між мотивами 'вибору партнера по 

дружньому спілкуванню та специфікою оцінних відносин (О.М.Шар- 

ган,198б), встановлена пріоритетна роль індивідуально психо­

логічних особливостей молоді та соціально-психоЛогічних факто­

рів у формуванні II статевих інтересів, орієнтацій та актуаль­

но» статевої поведінки (r-тулент І в медучилищ* та учнів ПТУ)
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Наведені дослідження свідчать, що при низькому рівні ста­

тевого виховання та просвітили to! роботи в цій сфері поолаб- 

люються етичні основи взаємостосунків юнаків та дівчат, що не­

гативно позначається на формуванні у них почуття морального 

обов'язку та зростанні як ранніх, так 1 дошлюбних зв'язків; 

з’являються статеві розлади, трапляються венеричні захворюван­

ня. Раниьоюнаиький вік у цьому відношенні в особливо небезпеч­

ним. Вступ у період завершения фізичної зрілості робить гете- 

росексуальні контакти цілком правомірними. Те, яким формам 

міжстатевих стосунків особистість віддає перевагу, валежить 

від акцентованих нею а засвоєних су̂пільневизнаних норм, цін­

ностей і правил поведінки в цій сфері міжлюдських взаємин.

Поняття цінностей 1 пов’язаних з ними установок, мотивів 

статевої поведінки посідав важливе місце у дослідженні

сексуальності молоді. Погляди молоді на статеву мораль та її 

вплив на взвс юстосунки юнаків і дівчат були об'єктом уваги 

багатьох зарубіжних вчених (H.Grassel, P.Miller, V.Simon, 

P.BiPhop Pau , Q.Llpsitz, R.Parker, fl.Herdt, M.Carballo,

I.Musek, Z.Puzek). Досліджувалась взаємозалежність сексуальної 

поведінки, установок та типу особистості (Н.Eysenck), взаамо- 

вв’язок раннього початку статевого життя в різноманітними про­

ява»® асоціальної поведінки (М.Р.Newcomb, C.i.Huba, P.М.Bent- 

1 * Г ,  Q.U.Vener).

Узагальнення досліджень різноманітних аспектів Сексуаль­

ної поведінки молоді показало, по зібраний багатий емпіричний 

матеріал, який дає можливість виділити основні напрямки вив­

чення даної проблеми, серед них - дослідження внутрішніх меха­

нізмів морально-вольової саморегуляції статевої Поведінки е

найбільш актуальним.

Внутрішні механізми саморегулювання поведінки можуть бути 

з'ясовані у тісному «в'язку з аналізом провідних мораіьно-по- 

вадінкових установок особистості та П ціннісних орієнтацій 

(М.Й.8орйневськяй,1985).

Ціннісні орієнтації виступають одним із найбільш важливих 

псигодог 1 чних мех*мІ*мі’- #орму**ни? взаємостосунків ЄСОбИСТСО 

ті « соціальними умовами 1! киттедип яості !.0„ І .Зетсра, 
И t , f M & H * . МИИ| R . 0  ,Ир;ч # 0 » , t e q s ,  І 'М Г") й . 0  РЯО *і 19?* ! ,  10  "і

-  г  -



Вони відзеркалкють систему суапільно-8начущих цінностей осо­

бистості 1 завдяки цьому виступають як механізм саморегуляції 

поведінки (М.Я.Воришевський,1991; 0.0.Ручка,1987; В.Є.Хмелько, 

1908; В.0.Ядов,197б).

Ціннісні оріе’-’аці1 лежать в оонові вибору життєвих цілей 

людини, 1 тим саним служать з'ясуванню при’ ін її вчинків та 

дій. їх можна визначити як соціально детерміновану систему 

цінностей, яким н ідають перевагу . які виступаю"1' основою по­

тенціальної активності 1 механізмом саморегуляції духовного 

світу (М.Э.Тимоиин). Отже, поняття "цінність” має центральне 

значення для дослідження міжетатевих стосунків. Це обумовило 

необхідність більш конкретного психологічного аналізу поняття 

"ціннісп” у системі ціннісних орієнтацій, оскільки воно 

відбиває важливі елементи у структурі особистості, знання яких 

в аначуяими для здійснення статевого виховання.

Доцільним вважається питання диференціації ціннісних 

орієнтацій 8 погляду мети, завдань, яким служить та чи інша 

цінність. Э цієї позиції у ціннісних орієнтаціях виділяють два 

класи: цінності-цілі (термінальні цінності) та цінності-засоби 

(інструментальні цінності) (В.О.Ядов, М.Рокич та ін.). Термі­

нальні цінності визначають основну мету, довготривалі перспек­

тиви, суть життя, усталені суспільні еталони. Інструментальні 

цінності визначають шляхи та інструменти у досягненні цілей. 

Основними поиавниками сформованою 1 системі ціннісних 

орієнтацій є їх зміст та ієрархія, яка характеризує рівень 

зрілості особистості.

Система ціннісних орієнтацій на цілі діяльності (поведін­

ки) та засоби досягнення цих цілей, детермінована загальними 

соціальними умовами життя даного Індивіду, посідає одне в най­
важливіших місць у структурі особистості. Вони характеризують 

спрямованість особистості 1 реально виявляються, насамперед, у 

мотивах її поведінки 1 діяльності (0.«.Леонтьев, Г.Н.Прозумен- 

тове та ін.). Розкриття механізмів едціально: детермінації по­

ведінки являє собою розкриття закономірностей пьреходу зовніш­

ньої детермінації у внутрішню мотивацію. Значення соціально- 

психологічного вивчання механізмів і закономірностей регуляції 

ціннісними орієнтаціями поведінки далини визначається, насам- 

nefiaji тим. то, я одного боку, ціннісні орієнтації виступають
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формою взаємозв’язку особистості і соціальних груп, з другого 

боку, вони виступають регуляторами поведінки особистості у 

специфічних суспільно-історичг х умовах, у Конкретних суспіль­

но-психологічних ситуаціях (е.В.Шорохова, М.І.Бобнева та 1н.).

У нашому дослідженні соціально-психологічною ситуацією, 

де проявляється регулююча функція ціннісних орієнтацій, є 

міжстатеві стосунки.

Ціннісні орієнтації старшокласників вивчались за допомо­

гою методики М.Рокича, адаптованої А.Гоштаутасом, О.О.Семено- 

вим, В.О.Ядовим (19?9). Надійн.сть методики визначалась мето­

дом повторного тестування, а обробка емпіричних даних здійсню­

валась шляхом факторного аналізу.

Метод невакінчених речень Сакса та Сіднея, адаптований в 

Інституті їм. В.М.Бехтерева дав можливість вивчити особистісні 

установки та цілі; виявити ціннісні орієнтації як у сфері між- 

статевих стосунків, так і у спілкуванні взагалі; торкнутись 

важливих ас', ктів життєвого досвіду особистості.

Як Інструментальний метод вивчення структури та компонен­

тів образу ’Я" використовувався вільний самоопис, запозичений 

У І.С.Кона.

Вибір методів для експериментальної частини дослідження 

пояснюється намаганням охопити якнайширше діапазон проявів 

ціннісних орієнтацій, з оглядом на їх тісний зв'язок 18 за­

гальним процесом Становлення особистості.

Емпіричною основою теоретичного аналізу проблеми стало 

порівняння результатів, одержаних за різними методиками від 

юнаків та.дівчат ь досвідом статевих стосунків та бе,; нього.
Всього комплексним дослідженням було ОХОІ1Л. до 188 учнів 

8-их класів трьох середніх шкіл м.Києва та 69 пацієнток 

Київського міського ШВД (шкірно-венерологічного диспансеру) 

втом 16-16 років (бей асоціального минулого).

Характер міжотатевих отосунків може проявлятися у різних 

формах поведінки: у одних - у валютні, флірті, обожненні, 

симпатії, приязні, закоханості* у інших - у статевій близь­

кості. Анал 1 вупчи міжстатеву поведінку старикжлесників, ми 

вооерєдидй свою увагу саме на цих формчх. Перші випробувані 

хатктермпувалисй такі, «о не маюті- квіду статевого жит­

тя; 1 Mini - З ЙОГО HHtfBHtr-f»],
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Отже, основна увага була зосереджена на чинникові - наяв­

ності чи відсутності досвіду статевих стосунків.

Вибір отарного шкільного віку був обумовлений тим, що пи­

тання сексуальних стосунків особливо загострюється у період 

завершення статево- т дозрівання. Цей період 15-16 років, 

період ранньо! юності, не менш складний, ніж іідлітковий вік. 

Алена цьому віковому етапі не так гостро відбуваються 

ФІ8І0Л0ГІЧНІ та ендокринні процеси, відсутні ізкі зміни у 

внутрішньому стані організму. У цьому відношенні на відміну 

від підлітків, юнаки 1 дівчата визнаються майже дорослими. 

Крім того, молодь ранньоюнацького віку позбавлена пильної 

опіки 1 піклування дорослих - батьків, учителів. їм надається 

більше свободи. Відбувається переорієнтація II свідомості 1 

самосвідомості, яка ваявляє про себе появою нових проблем за- 

гальносоц1 акьного, зокрема сексологічного, плану. Виникає 

підвищена потреба у спілкуванні з ровесниками протилежної 

статі, активізується вироблення особистих поглядів на характер 

взаємостосунків чоловіка та жінки. Це - відповідальний період 

■ановлення особистості, формування II духовних потреб, праг­

нень, інтересів.

У д р у г о м у  розділі "Особливості ціннісних орієнтацій стар­

шокласників у сфері міжстатевого спілкування" - викладені ре­

зультати дослідження структури ціннісних орієнтацій молоді без 

досвіду 1 з досвідом сексуальних стосунків, виявлений зв'язок 

ціннісних орієнтацій з емоційним ставленням до факторів, що 

обумовлюють міжстатеві стосунки, розкрито особливості уявлень 

власного "Я” юнаків 1 дівчат залежно від характеру міжстатевої 

поведінки.

У нашому дослідженні ми виходили а того, ио ціннісні 

орієнтації та їх місце в ієрархічній структурі визначають їхню 

роль у поведінці та діяльності. Тому розкриття структури 

ціннісних орієнтацій, яка склалася у молоді старшого шкільного 

BlKj, дуже важливо з погляду з'ясування особливостей регуляції 

міжстатевих стосунків.

Свідоме надання переваги певній системі цінностей є одні- . 

«п з форм моральної діяльності особистості. Безперечно, що та­

кого роду перевага, пов'язана із прагненням у певній сфері 

даття. опричий**' вирішальний Вплив на стратегію поведінки осо-
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биотост1, визначає 11 конкретні вчинки.

Одержані результати дали можливість зробити висновки про 

Існування статевих відмінностей у структурі ціннісних 

орієнтацій, а також про їх специфіку у різних rrvn досліджува­

них. Провідне місце у хлопців та дівчат з досвідом та без 

досвіду статевих стосунків посідають різні за змістом цінності.

. Результати факторного аналізу показали, що у групі дівчат 

без статевого досвіду виділилося б факторів в загальною 

дисперсією 89,4Х. Аналіз змісту ціннісних орієнтацій виявив, 

що найбільшу вагу серед термінальних цінностей у даній групі 

мають: "цікава робота", "вдоров’я”, "любов", "щасливе сімейне 

життя", "суспільне визнання", "свобода як незалежність у вчин­

ках та діях", "творчість", потім "краса природи 1 мистецтва", 

"наявність хороших 1 вірних друзів", “матеріально забезпечене 

життя" і "впевненість у собі". Серед інструментальних 

цінностей дівчата без статевого досвіду надають перевагу 

"чесності”, "чуйності", "вихованості", "жит-ерадісності", 

"охайності".

За матеріалами дослідження групи дівчат Із статевим

досвідом виділено 5 факторів Із загальною дисперсією 79,52, 

Найбільшу вагу серед термінальк-х цінностей мають:"матеріально 

забезпечене життя”, "любов", "втіхи, розваги", "наявність хо­

рових і вірних другів", "самостійність як незалежність у суд­

женнях та оцінках", "впевненість у собі". Цілком логічно гро­

бити висновок, що у дівчат даної групи чітко виражена еманси­

паційна спрямованість. Такі цінності, як "цікава робота" 

"вдоров’я" заливаються поза їх увагою. Зате "втіхи, розваги", 

"матеріально забезпечене життя” посідають одне в провідних 

місць. "Незалежність", "життєрадісність","раціоналізм", "висо­

кі запити", "мужність у відстоюванні власної дуьки" - якості 

особистості, найбільш значущі для дівчат із статевим досвідом'. 

Доречно зазначити, во "чесність" посідає останнє місце в 

ієрархії цінностей досліджуваних цієї групи.

Факторний аналіз Цінностей групи юнаків без сексуального 

досвіду дав В фактори з вагальною дисперсією 69,6Z. Аналіз 

вмісту ціннісних орієнтацій даної групи показав, що ту 
домінують такі термінальні ціннося, як "активне, -іальне жит* 

тя", "пізнання", "рівність", потім "життєва мудрість", "здо~



ров'я", "щасливе сімейне життя", "впевненість у собГ'і Інстру­

ментальні цінності - "самоконтроль", "чесність", "ефективність 

у справах", "відповідальність”, "широта поглядів", "непримири­

мість до недоліків у себе 1 у інших", "освіченість", 

"раціоналізм".

Кількість фактор і в ва цінностями у юнаків з статевим 

досвідом рівна 6 з загальною дисперсією 83,4%. Найбільше на­

вантаження у цій групі мають наступи термїі̂&ьні цінності: 

"любов", "матеріально забезпечене життя", "задоволення ", "ак­

тивне, діяльне життя", "життєва мудрість", "здоров’я", "гро­

мадське визнання". Серед »: ггрументалмшх цінностей виділя­

ються "охайність", "раціоналізм", "тверда воля", "ретель­

ність", "терпимість", "вихованість".

Існують і певні статеві відмінності у змісті ціннісних 

орієнтацій. Для діь,ат, порівняно а юнаками, більш значущі 

такі цінності, як "цікава робота", "свобода як незалежність у 

l .инках та діях", "матеріально забезпечене життя", "щасливе 

сімейне життя", "краса природи і мистецтва". Щодо якостей осо­

бистості, то надається перевага "чуйності", "життєрадісності”, 

"охайності". Юнаки ж більш важливим для себе вважають "актив­

не, діяльне життя", "пізнання, яке дозволить успішно ово- 

яодіти майбутньою професією","впевненість у собі", високо вна- 

чущі для них в такі якості, як "відповідальність", "самоконт­

роль", ' "ретельність", “раціоналізм".

На основі результатів дослідження змальовується ціннісно- 

оріентздійний портрет кожної з досліджуваних груп.

Ціннісні орієнтації є основою оцінювання особистістю ото­

чуючої дійсності і способом диференціації об’єктів за їх 

суб’єктивною значимістю, отже, пов’язані 8 емоційною сферою. 

Виявлення більш-менш усталеного переживання,що супроводжує ре­

алізацію ціннісних орієнтацій, дає можливість глибше розкрити 

їх значущість для особистості, а отже І "інтимний" бік того чи 

Іншого феномену. Тому у роботі -досліджувались особливості 

емоційного ставлення старшокласників до тих Факторів, як) обу­

мовлюють міжстатев! стосунки Для вирішення вавдання буй вико­

ристаний метод незг 1нчвних речень. При оброби! ревультатів 

дослідження був яастосований контент-аналіз ва 
емпній", р^г'ПбЯ«Нг'Т'ГІ в,Я, Дплг'«оЦйм псрп. 1977).
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При аналізі емоційного ставлення до життєвих цілей вияв- 

ле«І відмінності у юнаків та дівчат з різним досвідом міжста- 

тевих стосунків. У групах юнаків, що не мають досвіду статевих 

стосунків, превалюють емоції самоствердження чепез пізнання, у 

тих, що мають його - самоствердження через матеріальне прид­

бання та накопичення. Для дівчат, незалежно від сексуального 

досвіду, актуальними є комунікативні та романтичні емоції, які 

реалізуються в різних формах поведінки.

Результати дослідження сьідчать про наявність у більшості 

юнаків і дівчат з сексуальним досвідом конфліктності та емо­

ційної напруги у системі ставлень, що було наслідком передчас­

них статевих стосунків.

Стосунки з особами протилежної статі у групах юнаків 1 

дівчат з сексуальним досвідом характеризувались неприязню 

(у 67,9% випадках у юнаків, у 73,8% - у дівчат), причому, як 

ті, так 1 інші знаходили одне в одного, у більшості, лише не­

гативні якості: розбещеність, егоїзм, грубість, жорстокість,

здатність до зради (у .лопШВ), легковажність, брехливість, 

нескромність,, доступність (у дівчат). У ставленні до статевого 

життя у даних групах досліджуваних підкреслювалось почуття

розчарування та незадоволеності. Передчасний досвід статевих 

стосунків, який сформував неадекватне стзелєння до них, позна­

чився 1 на поглядах щодо шлюбного життя, як до чогось неминуче 

прикрого та жахливого.

Результати дослідження показали, що раннє статеве життя 

негативно позначається на всій системі ставлень особистост

особливо на тих, що пов’язані з ціннісними орієнтаціями у 

мі«статевому спілкуванні.

Особливості міжетатевих взаємин позначаються на ставленні 

до Інших людей і самого себе. У групах з досвідом статевих 

стосунків поряд з емоціями самоствердження та боротьби, яка у 

юнаків проявляється у прагненні до. гострих почуттів, a J

дівчат у боротьбі па самостійність, вгісокий показник не.певне- 

иості та Тривоги (20,72 у юнаків, 28,62 У дівчат), У групах 

без досвіду статевих стосунків відмічалося значне переважання 

емоцій самоствердження 1 низький показник невпевненості та

тривоги (5,6% у юнаків, 7,2% у дівчат).

Встановлено залежність між ціннісними орієнтаціями



досліджуваних груп молоді та їх емоціями, що пов’язані а 

усвідомленням вини. Переживання провини у юнаків та дівчат в 

сексуальним досвідом асоціювалося зі статевими стосунками, у 

юнаків та дівчат без такого досвіду - з особистісною невдово­

леністю.

Контент-аналіз творів юнаків та дівчат дав можливість 

повніше виявити ціннісні орієнтації та їх регулятивну функцію 

у міжстатевих стосунках.

Ми виходили з того, що образ "Я" не просте відбиття пев­

них об’ектиьно існуючих і незалежних від рівня своєї усвідом- 

леності якостей, а соціаль'"1 установка, ставлення особистості 

до самої себе, яка включає три взаємопов’язані компоненти: 

емоційний, когнітивний та поьедінковий. На основі цього можна 

говорити про різний рівень їх розвитку у досліджуваних групах 

молоді. 8а емпіричні.:-іи даними, когнітивний компонент само­

оцінки виявився більш розвинутим у групах юнаків 1 дівчат бев 

U овіду статевих стосунків. У групах з досвідом статевого 

спілкування був яскравіше виражений емоційний компонент. 

Відповідно до цього виявлявся і конативний аспект задоволення 

сексуальних потреб; імпульсивний у молоді 8 досвідом сексуаль­

них стосунків і більш зважений у молоді без нього.

Аналіз досліджень, проведених за різними методами, свід­

чить про істотні відмінності у ціннісних орієнтаціях " молодої 

особистості залежно від наявності чи відсутньості у неї дос­

віду сексуальних стосунків, що виявляється у характері цілей, 

спілкуванні, сфері ставлень, виборі форм і способів задоволен 

ня гетеросексуальних потреб.

У третьому розділі - "Психолого-педагогічні аспекти ста­

тевих стосунків у ранньому юнацькому віці" - висвітлюються ре 

зультати виявлення особливостей статевого інтересу та джерела 

його задоволення, мотиваційні передумови статевих стосунків, 

аналізуються можливості впливу сім’ї на формування ціннісних 

орієнтацій у сфері міжстатевих взаємин.

Результати дослід ень дали можливість виявити місце у 

житті випробуваних інтересу до осіб протилежної статі. На 

одержаними показника’ 1. інтерес до осіб протилежної статі у 

юнаків та дівчат *еа досв)д\' "татевик стосунків віляиачявся 
тривалістю І на ftyfc проеіптім, м̂яупгщр neijnoftr)H*H!!n V т»И«*
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формах мі«статевої поведінки, як обожнення, Симпатія, за 

лигяння, закоханість тощо. Навпаки, у дівчат 1 юнаків ь 
досвідом сексуальних стосунків інтерес був короткочасним, го­

ловним, і, як правило, задовольнявся у статевих контактах.

Одержані емпіричні дані показали, що сучасні школярі 

нерідко починали дошлюбні статеві стосунки,не маючи елементам 

них понять ні про шкоду, ні про наслідки раннього статевого 

життя, ні про його соціальні та кримінальні аспекти.

Для юнаків з досвідом статевих контактів основними джере­

лами отримання Інформації з питань статевого життя були друзі- 

ровесники (36,2% проти 24,8% юнаків без таких контактів) та 

телебачення з його різними комерційними каналами та відеофіль- 

мами (28,2% проти 16,1%). Книгам та брошурам надавалась нез­

начна увага (5,3% проти 22.4%). Дівчата без статевого досвіду 

отримали знання з книг, часописів (26,5% проти 7,3% дівчат з 

таким досвідом), на другому місці друз 1-ровесники (21,6%). Ли­

те у 9% випадків вчителі були першими джерелами Інформації з 

питань статі.

На ціннісні орієнтації у сфері міжетатевих стосунків чи­

нило широке розповсюдження еротичних та порнографічних видань 

1 фільмів, занадто відвертих сексуальних текстів та зображень.

Аналіз мотиваційних перед>мов статевих стосунків, пока 

зав, що ціннісні орієнтації здійснюють функцію регуляції 

сексуальної поведінки через конкретні мотиви міжстатевого 

спілкування. Результати дослідження свідчать про відмінності у 

мотивації сексуальної поведінки у молоді з різним досвігг < 

статевих стосунків (відсутність чи його наявність).- Якщо у 

юнаків та дівчат без статевого досвіду у міжетатевих стосунках 

вирішальну роль відіграє фактор Самопізнання та комунікації, 

то у юнаків та дівчат за його відсутності - фактор гсонформ 

ності та ствердження, престижу (відмінність статистично 

достовірна).

Причиною статевого стримування юнаків без зевіду 

сексуальних контактів була статева невпевненість (37,7% проти 

7,5% 9 таким досвідом) та страх перед невідомим (16,4% проти 

30%). Основною причиною стримування юнаків з "досвідом" було 

побоювання заразитися (37,5%). У дівчат без досвіду статево 

життя відсутність кохання (25,6%), з його наявністю *•страх
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перед невідомим (282). Морален 1 міркування у всіх групах 

досліджуваних відігравали незначну роль. Вирішальним мотивом 

початку статевого життя було не кохання, а статевий потяг 1 

цікавість у юнаків та домагання партнера у дівчат.

Дослідження показало, що у більшості випадків передчасних 

статевих контактів старшокласників виявлені неповноцінні в 

соціально-педагогічно*̂ відношенні сім’ї.

Кожна констатувати, «о основною причиною негативних 

наслідків у взаємостосунках молоді е відсутність у їхніх 

clM’sx позитивних зразків для статеворольового становленая, 

чоловічої га жіночої ідентифікації. Як результат цього, неза­

довільне знання осіб протилежної статі, взазмонерозуміння і 

вваеманеіиаага, вбачання у представників протилежної статі пе­

реважно негативних якостей. Нереалістичне уявлення один про 

одного у хлопці в дівчат мав свої психологічні витоки, як! 

потрібно шукати у батьківській сім'І. Один в них - це неповні 

с м’я і слабка взаємодія з батьками.

Встановити будь-який визначений зв’язок між раннім стате­

вим життям і соціальним положенням батьків не вдалось. Просте­

леться певна залежність від культурного рівня сім’ї. Юнаки та 

дівчата в статешм досвідом частіше вихідці із сімей з низьким 

ку л ьтурно- ПСИХОЛОГ і чним рівнем (69%).

У закінченні підбито підсумки проведеного дослідження і 

визначено напрямок подальшого вивчення проблеми.

Узагальнення матеріалів дослідження дав можливість зроби 

Г4 висновки, які нідтвердадтеь висунуту гіпотезу.
Вступ старкоклаеників у пору завершення статевої зрілості 

характеризується появою нових тенденцій у міжстатевих взаєми­

нах. Вибір форм гетеросекеуальвої поведінки і способів їх ре­

алізації значною мірою зумовлюється змістом і структурою 

ціннісних орієнтацій, які у старшому шкільному віці набувають 

певної визначеності. У реалізації ціннісних орієнтацій мі кота 
тевих стосунків поряд із загадьиорозшвсі«;?(*еними формами, - 

обожнення, симпатія, приязнь, залицяння, затоханість у су 

частої молоді наб̂оае поширення бевдотреднє задоволення ста 

■гевого потягу у еекс<’здм«жіу стосунку Орними- в проблема™» 

нов формою сексуиятої ІІ<'МД1НКЯ у <’TBp<iinwy лівому він*. 
ОСкіЛ̂кй вілоутпя Я<М'Ч̂ТНІ» а «Тігя *
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17 -
вдатність нести повно» мірою відповідальність за фізичні, 

психічні 1 соціальні наслідки статевих стосунків.
Існують відмінності у змісті та структурі ціннісних 

орієнтацій юнаків та дівчат з різними формами м'лстатєвот по­

ведінки. У' юнаків без досвіду сексуальних стосунків серед 

термінальних цінностей переважають "активне, діяльне життя" 1 

"пізнання”, а серед інструментальних - цінності, пов’язані з 

соціально значущими якостями особистості. Ціннісні орієнтації 

юнаків э досвідом статевих стосунків характеризуються тим, що 

серед термінальних цінностей вони виділяють "любов” (фізичний 

бік сексуальності - самоціль) та "матеріально забезпечене жит­

тя", а в інструментальних -ті риси, як! ведуть до них - 

маніфестування маскулінності, зовнішня самовпевненість і т.п

Дівчата без досвіду статевих контактів надають перевагу 

таким термінальним цінностям, як "цікава робота", з̂доров’я’1, 

"любов" і тим інструментальним, що забезпечують гарні стосунки 

між людьми. У дівчат з таким досвідом сер®п термінальних 

цінностей домінують "м -еріально забезпечене життя", "любов", 

"втіхи та розваги”, серед Інструментальних - "незалежність”., 

"життєрадісність".

Встановлено, що ставлення до життєвих цілей має свої 

відмінності у юнаків та дівчат б рівним досвідом міжетатевих 

стосунків. У групах юнаків, що не мають досвіду статевих 

стосунків превалюють емоції самоствердження через пізнання, у 

тих. то мають його - самоствердження через матеріальне прид­

бання та накопичення. Для дівчат, незалежно від сексуальное 

досвіду, актуальними є комунікативні та романтичні емоції, які 

реалізуються в рівнях формах поведінки.

Передчасне статеве життя негативно позначається на всій 

системі ставлень особистості, особливо на Тих, то пов'язані в 

ціннісними-орієнтаціями у. сфер! міжстатевого спілкування. У 

молоді з сексуальним досвідом виявлена певна конфліктність 

емоційна напруга у взаєминах з батьком, матір’ю, спс .орене 

ставлення до осіб протилежної статі, неадекватне ставлення до 

тд’Уїу 1 подружнього життя.

Показано, то особливості міжетатевих взаємин позначаються 

на ставленні до інших людей 1 самого себе. У групах з досвіде, 

статеї-их стосунків' поряд я емоціями самоствердження та бороть*-



ок, яка у юнаків проявляється У прагненні до гострих почуттів, 

а у дівчат у боротьбі аа самостійність, високий показник не­

впевненості та тривоги. У групах без досвіду статевих стосун­

ків значна перевага емоцій самоствердження 1 низький показник- 

невпевненфсті та тривоги.

Встановлено залежність між ціннісними орієнтаціями 

досліджуваних груп молоді та їх емоціями, що пов’язані в 

усвідомленням вини. Переживання провив у юнаків та дівчат в 

сексуальним досвідом асоціюється зі статевими стосунками, а у 

юнаків та дівчат бвв такого досвіду - в особист1сною невдово­

леністю. ___

ПО виявляються у мотивації міжстатевих стосунків, яка 

окладаетьа різних за характером мотивів. Одні з них 

пов'язані з актуалізацією статевих потреб, задоволенням 

сексуального потягу, статевої цікавості, закоханістю, любов'ю, 

інші - е результатом впливу оточення, досягнення престижу у

і.упі, страх втрати друга, домагання нертнера (у дівчат), жа­

доба пригод та нових вражень тощо.

Ровкрито відмінності у змісті мотивації гетеросексуально! 

поведінки, що зумовлюються статево-віковими особливостями 1 

наявністю чи відсутністю досвіду статевих стосунків.

Якщо у юнаків та дівчат без статевого досвіду вирішальну 

роль відіграють мотиви самопізнання та комунікації, то у 

юнаків та дівчат а його наявністю - конформності та стверджен­

ня, престижу.

Формування ціннісних орієнтацій у сфері гетеросексуально 1 

поведінки залежить від соціально-психологічних характеристик 

взаємин у сім’!, особливостей статевого вихвання, Інформова­

но ті молоді у питаннях статі та статевих стосунків, специфіки 

соціального оточення.

Врахування впливу ціннісних орієнтацій на особливості 

сексуальної поведінки у ранній юності дасть можливість зпбез 

печити обгрунтований і диференційований підхід до псино 

профілактичної та нсихокорекційно! роботи.

Проведене дослідження не вичерпує проблеми вивчення особ 

ливосте̂ міжстатевої поведінки молоді в ракурсі морально ота 

тевого становлення особистості. Подальше дослідженій» ці*-! 

проблем» коле бути прояеден® У напрямі:» р и п ін н я  причин Tt°pt
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антної статево! поведінки, II обумовленості спрямованістю осо* 

бястості.
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